

9(47+57)

1756

48

П. К. ПОНОМАРЕНКО

**ПАРТИЗАНСКОЕ
ДВИЖЕНИЕ
В ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ**

ВОЙНЕ



ОГИЗ
Госполитиздат · 1943

2148

Д 61482

Р.ч. 6119
48

П. К. ПОНОМАРЕНКО

ПАРТИЗАНСКОЕ
ДВИЖЕНИЕ
В ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЕ

М. 57



Ф.К.

Президентская библиотека
Республики Беларусь



2 009000 032422



ОГИЗ

Государственное издательство
политической литературы

1943



РАЗГОРАЕТСЯ ПЛАМЯ ПАРТИЗАНСКОЙ ВОЙНЫ В БЕЛОРУССИИ

Орда фашистских убийц, кровожадных хищников в образе человеческого, захватила часть Советской Белоруссии. Убийцы женщин и детей, грабители и насильники, низменные и отвратительные, озверевшие гитлеровские псы кровавыми лапами впиваются в тело и душу белоруссов, оставшихся на захваченной территории. Нет такого грязного преступления, перед которым остановились бы эти людоеды. Поголовный грабёж населения, расстралы, право которых предоставлено каждому солдату, убийства женщин, стариков и детей, дикие насилия над женщинами, пытки вызывают чувство омерзения и неукротимой злобы к насильникам.

Верные своей подлой практике устрашения и подавления народов пулей, пыткой и застенком, фашисты буквально на второй день прихода организовали на оккупированной территории концентрационные лагеря. Всё трудоспособное население загоняется за проволоку, содержится в отвратительных условиях, кормится полёбкой из конины один раз в два дня.

В приказе немецкого командования под № 441 записано: «Кормиться они должны самыми примитивными средствами, например, конским мясом; качественные, имеющие ценность, жизненные продукты (кофе, чай, табак и т. д.) ни в коем случае не должны им выдаваться». То же распространяется и на военнопленных.

Сеть концентрационных лагерей фашистами расширяется. Попавших туда принуждают работать день и большую часть ночи. Заключённых в лагерь заставили строить мост через Березину в Бобруйске и аэродром в Пуховичах; по окончании работы все были расстреляны.

Гнусные преступления фашистских людоедов превосходят по своему цинизму и кровожадности всё, что знала до сих пор история. Самые мрачные инквизиторы средних веков кажутся

школьниками по сравнению с фашистскими квалифицированными палачами-убийцами.

В ночь на 29 июня в колхоз «Новая жизнь» неожиданно ворвались немецкие танки. Офицеры схватили председателя сельсовета и старика-колхозника Александра Даниловича Николаенко и потребовали от них выдачи всех членов сельсовета, бригадиров и звеньевых колхозов, комсомольцев и коммунистов. После того как два схваченных патриота отказались наотрез выдать товарищей, их привязали к двум танкеткам и оторвали им руки и ноги. Присутствовавшие при этом крестьяне также отказались выдавать фашистам активистов колхоза. Тогда палачи схватили семерых стариков-колхозников, связали веревкой и по команде фашистского офицера раздавили их танками. Целую ночь изверги истязали остальных захваченных колхозников и насиловали девушек.

В селе Ляды после разгрома лавок напившиеся офицеры потребовали, чтобы население доставило в ближайший лес 18 девушек. Когда колхозники отказались выполнить требование фашистов, бандиты силой оружия забрали девушек, в том числе девочек 13—14 лет, увели в лес, изнасиловали и затем расстреляли.

В Борисовском районе немцы отобрали у крестьян всё, что представляет хоть какую-либо ценность. В селе Быгча этого района был произведен поголовный обыск. Фашисты изъяли не только продукты питания, но взломали сундуки, забрали носильные вещи и т. п. Что нельзя было увезти или отправить в Германию, немцы уничтожали.

Каждому немецкому солдату предоставлено право посылать домой посылки с награбленными вещами. У большинства убитых немецких офицеров имелись книжки-обязательства германского банка, куда они сдавали деньги, вырученные за награбленные вещи.

В книжках были отметки о перечислениях, которые делались полевыми казначействами в Чехословакии, Югославии, Польше, Франции. Путь грабителя отмечен в его чековой книжке.

Всюду в захваченных местах происходит беспримерное ограбление крестьян и вывоз продуктов в Германию. Немцы забирают хлеб, мясо, табак, лён—всё, что попадает под руку. Испытывая острую нужду в горючем, фашисты повсеместно отбирают керосин, выливают его во многих домах прямо из ламп.

В то же время ведомство Геббельса не жалеет красок, чтобы расписать мощь германского оружия, изоцтрется во лжи и провокации, чтобы запугать, обезволить, лишить наших людей инициативы борьбы.

Например, при захвате в плен раненого командира или красноармейца изверги из гестапо и ведомства Геббельса демонстрируют

на глазах населения оказание раненым медицинской помощи, проявляют признаки внимания и участия, дают пить, курить и т. д. Затем, полагая, что должный эффект милосердия произведён, уведат раненых за село, зверски срывают с них только что наложенные повязки, предают мучениям и расстреливают.

Но никакими зверствами, грабежами, расстрелами, пытками, концентрационными лагерями фашистским извергам не удаётся и никогда не удастся сломить дух, волю к победе мужественного белорусского народа. Этот народ через века пронёс свою культуру, свой гордый дух, свою любовь к свободе и ненависть к завоевателям. Белорусский народ не один раз в течение веков видел захватчиков, но никогда они не могли сломить этого народа, связанного узами теснейшего родства с братскими русским и украинским народами.

Немцев белоруссы хорошо помнят по 1918 году. Тогда кайзеровские полчища тоже пытались утопить белорусский народ в потоках крови. Не удалось! До сих пор помнятся немецким оккупантам штыки, вилы, косы, топоры белорусских партизан. И сейчас весь белорусский народ поднялся на защиту своей родной земли, своего имущества, своих жён, матерей и детей от кровавых лап людоедов. Всё шире распространяется пламя священной Отечественной войны. Земля начинает гореть под ногами захватчиков. Озверелый враг теряет уверенность и, пытаясь подавить ужас перед народной расправой, усиливает кровавый террор.

Непримиримой, не на живот, а на смерть партизанской борьбой отвечает свободолюбивый белорусский народ кровавым угнетателям.

Каждый день приносит всё новые и многочисленные примеры героической борьбы белорусских партизан. Вот только несколько фактов этой борьбы, так как всё перечислить нет возможности.

Партизанский отряд под руководством директора спиртозавода и секретаря Р-ского райкома партии, состоящий из рабочих и колхозников, напал на немецкую колонну. Пехота была уничтожена. Отрядом захвачены 1 танк, 10 бронемашин и одна противотанковая пушка. На машины посажены трактористы и пулемётчики, и отряд, вооружённый отбитыми машинами, самоотверженно борется с фашистами.

Партизанский отряд под руководством секретаря К-ского райкома КП(б) Белоруссии взял с налёту город, уничтожил гарнизон, продержал в своих руках город до прибытия крупного немецкого отряда, потом ушёл. Затем партизаны снова напали на врага и заняли районный центр К., уничтожив там немцев.

Н-ский партизанский отряд в схватке уничтожил немецкий танк, убил 30 немецких кавалеристов, сжёг 3 тысячи тонн награблен-

ного фашистами хлеба и склад горючего. Кроме того, взорвано два моста в тылу немцев. Отряд продолжает действовать дальше.

Н-ский партизанский отряд обнаружил в лесу сильно охранявшийся штаб немецкого соединения. Вызвав воинскую часть, партизаны вместе с ней напали и уничтожили штаб. Много солдат и офицеров было убито, в том числе один генерал. Штабные документы и группа пленных офицеров доставлены партизанами советскому командованию.

Н-ский партизанский отряд в районе Бояновичи выследил идущую вперёд немецкую пехоту. Пропустив её через мосты, партизаны взорвали четыре понтонные переправы через реку Птичь, а затем вместе с заранее вызванной воинской частью напали на пехоту. Убито более 1 тысячи немецких солдат; небольшая часть фашистов разбежалась по лесам и была истреблена.

Н-ский партизанский отряд пропустил через реку немецкую пехоту, затем сжёг два понтонных моста и уничтожил 300 перешедших реку немецких солдат.

Н-ский объединённый партизанский отряд уничтожил огнём и в волчьих ямах 30 танков и бронемашин врага. Три броневика, оставленные бежавшими немецкими танкистами, поступили на вооружение отряда. Этот отряд занял Паричи и затем Глусск, разбив гарнизоны врага.

В деревне З. немецкие танкисты, вылезшие из танков, были забросаны гранатами и бежали, бросив танки и потеряв каски. Колхозники уничтожили танки и ушли в лес. Деревня затем была сожжена немцами.

В Н-ском районе партизаны взорвали мосты и надолго задержали эшелоны врага.

По Варшавскому шоссе от государственной границы до Бобруйска лежит огромное количество разбитых и сожжённых партизанами машин. Каждый день на этом шоссе в разных местах возникают ожесточённые стычки партизан с немцами.

В деревне Студянка немецкий офицер с группой солдат собрал крестьян и обратился к ним с речью. В ответ из толпы раздался выстрел, и офицер был убит наповал. Крестьяне ушли в лес в партизанский отряд. Деревня сожжена немцами дотла.

Колхозники орденосного колхоза имени Белорусского особого военного округа два дня сражались с немецкой пехотой на территории родного колхоза, затем ушли в леса, сохранив неугасимую ненависть к врагам и волю к борьбе. Фашистские канибалы колхоз сожгли.

Таких фактов очень много, но ещё больше их остаётся неизвестными. Каждый день возникают сотни новых отрядов, происходят тысячи нападений партизан на врага, на мосты, связь, транспорт, склады и т. д. Крестьяне, которые не ушли ещё в партизанские

отряды, помогают отрядам чем только можно: служат разведчиками, наводят партизан на врага, указывают партизанам предателей, завербованных из среды разбитого кулачества. Таких предателей партизаны истребляют так же беспощадно, как и фашистов. Немецкое командование издало приказ, запрещающий войскам останавливаться в лесах. Приказ рекомендует располагаться на отдых только в поле, маскироваться и выставлять большую охрану. В крайнем случае, говорится в приказе, перед остановкой в лесу лес надо простреливать из пулемётов и, если возможно, из орудий.

Страх перед партизанами нервирует солдат, изматывает, нарушает правильное движение колонны, а нападение вызывает в колоннах панику и давку, от которой гибнет не менее, чем от пули, и солдат и имущество.

Интересную уловку придумали немцы, чтобы скрывать свои огромные потери, наносимые им Красной Армией и партизанами. Если убито 200—300 солдат, то немцы собирают все трупы, зарывают, придают этому кладбищу вид небольшой могилы, ставят крест и пишут на нём: «Под этим крестом лежит такой-то солдат» (иногда пишут две-три фамилии). Но этот способ не может скрыть действительные потери: под одним только Бобруйском немцы вынуждены были поставить около 300 таких крестов.

Как видно из захваченных штабных документов, немецкое командование очень серьёзно встревожено ростом партизанского движения и рекомендует целый ряд мер, устанавливает новый порядок движения по дорогам, чтобы спастись от ударов партизан.

Не поможет! Партизаны возникают подобно грому и, уничтожив врага, исчезают, как дым. Уже много танковых немецких частей погибло без горящего, так как партизаны уничтожили его на путях подвоза.

Всё шире и шире разрастается партизанская война в Белоруссии. Рабочие, колхозники и интеллигенты, беспартийные, коммунисты и комсомольцы—все способные носить оружие берут его в руки и выступают на великий фронт священной Отечественной войны. Белорусский народ знает, что он не одинок, что могучая Красная Армия, великие русский, украинский и другие народы Советского Союза поднялись на ненавистного смертельного врага. Это придаёт нашему народу силу, бодрость и уверенность в победе.

Час полного разгрома и уничтожения злейшего врага человечества—германского фашизма—недалёк. Как в 1812 году, когда Белоруссия первой стала ареной действий наполеоновской армии, а затем оказалась могилой этой армии, так и теперь, приняв в числе первых удар вооружённого до зубов хищного, вероломного врага, Белоруссия станет могилой фашизма.

(«Правда» № 201/8609/
от 22 июля 1941 г.)

БЕЛОРУССКИЙ НАРОД В БОРЬБЕ С НЕМЕЦКИМИ ОККУПАНТАМИ

В результате Великой Октябрьской социалистической революции, после разгрома и изгнания немецких интервентов в 1918 году, благодаря поддержке и помощи могучего русского народа впервые за свою историю Белоруссия получила государственную самостоятельность из рук великих Ленина и Сталина.

Годы советской власти в Белоруссии—это годы бурного роста производительных сил республики, строительства промышленности, расцвета сельского хозяйства, роста городов и рабочего класса, невиданного подъёма материального и культурного уровня жизни населения города и деревни, яркого расцвета национальной культуры и искусства.

* * *

22 июня фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Белоруссия в числе первых приняла на себя удар германской военной машины.

Немцы, захватив Белоруссию, прежде всего ликвидировали её государственную самостоятельность. Они не попытались даже создать подобие марионеточного государства с помощью контрреволюционной националистической агентуры, отлично понимая, что такие попытки были бы неизбежно обречены на провал.

Одним из первых актов немецких оккупантов в Белоруссии было создание Минско-Барановичской округи во главе с фашистским губернатором Вильгельмом Кубе, прославившим себя дикими пьяными оргиями, насилиями над женщинами, расстрелами, концентрационными лагерями и грабежами. Затем была создана так называемая «местная власть». Для организации её немцы притащили с собой всё прогнившее, пьяное, сифилитическое белогвардейское дно. Они подобрали остатки разбитого кулачества и бандитско-уголовные элементы. Этих проходимцев немцы назначают бургомистрами городов, старостами и войтами сёл и районов. А над всем этим уголовным сбродом, терроризирующим население, установлена власть фашистских военных комендатур.

Кошмарнейшие преступления немцев, затмившие все злодейства, какие только знает история, пытки, массовые убийства, сожжение на кострах детей и женщин, кровавые оргии карательных отрядов, ужасы застенков гестапо не запугали белорусский народ, не сломали его воли к борьбе.

Белорусский народ по призыву товарища Сталина поднялся на священную Отечественную войну с ненавистным врагом и ведёт

со всё нарастающей силой *войну не на жизнь, а на смерть, войну партизанскую и войну экономическую.*

Рабочий класс Белоруссии осуществил гигантскую *эвакуацию промышленности.* Решено было ничего не оставлять врагу. Сотни фабрик и заводов Белоруссии эвакуированы в глубь страны с оборудованием, сырьём и рабочей силой. В подавляющем большинстве случаев они сразу по приезде на место назначения возобновили свою работу. Среди эвакуированных—такие предприятия, как гомельский, могилёвский и витебский станкостроительные заводы, моторостроительный завод, льнопрядильный комбинат, фабрика искусственного шёлка, фабрика КИМ и «Знамя индустриализации», крупнейшая добрушская бумажная фабрика, микашевичский завод спецдревесины, спичечные фабрики «Везувий» и «10-летие Октября» и многие другие фабрики и заводы.

Эвакуированы все энергетические установки, турбины, генераторы, дизели, в том числе и крупнейшая электрическая станция «Белгрэс». Угнан весь паровозный и вагонный парк. Эвакуированы вагоноремонтные заводы и оборудование депо.

Враг лишён возможности организовать за счёт нашей промышленности ремонтно-восстановительные мастерские и заводы для своих танков, самолётов и автомашин.

Рабочий класс Белоруссии проявил огромную выдержку, героизм и понимание государственного долга. Врагу бегались безлюдные, покинутые жителями города.

Немецкий офицер, захваченный в плен, писал своей жене в Мюнхен:

«Вот мы и в Гомеле. Я говорю «мы» потому, что я так привык тебе писать, подразумевая под «мы» вашу роту. Десять дней тому назад нас было сто тридцать восемь человек, сейчас осталось восемнадцать. Сегодня мы весь день бродили по Гомелю в надежде найти что-нибудь для подарка тебе и для удовлетворения собственного голода. Увы, в городе уже ничего нет».

* * *

В 1941 году в Белоруссии созрел богачейший урожай. Этот урожай был в подлинном смысле слова плодом колхозного строя, плодом огромной работы колхозников, партийных, советских и комсомольских организаций Белоруссии.

Изголодавшиеся фашистские псы рассчитывали подкормиться и создать стратегические запасы за счёт этого урожая. Заняв Белоруссию, фашисты объявили урожай и запасы продовольствия у населения военной добычей. Они считали, что фактом оккупации территории автоматически решается в их пользу вопрос о ресурсах этих территорий, в частности вопрос о хлебе.

Однако подлинные хозяева урожая распорядились им иначе.

Никаким террором немцы не смогли заставить колхозников убрать и отдать им урожай. Крестьянство не вышло на уборку.

Все посеы льна и конопли были уничтожены колхозниками на корню. Обеспечив себя минимальными запасами хлеба, колхозники сожгли и уничтожили весь остальной хлеб. По всей Белоруссии запылали пожары. Огромные посеы картофеля остались в земле и вымерзли. Борьба за хлеб и явилась в тех условиях острейшей формой борьбы колхозников Белоруссии за Советскую власть.

Конечно, колхозникам было жаль уничтожать добытый их честным трудом богатый урожай, но они преодолели эту жалость и превыше всего поставили интересы родины.

— Не отдадим врагу хлеб и картофель, пусть подохнет он с голоду,—говорили всюду колхозники.—Будет у нас советская власть—будет и хлеб.

Перепуганные потерей урожая и грозным призраком надвигающегося голода, убедившись в том, что никакими силами невозможно заставить колхозников убрать и отдать урожай, немецко-фашистские мерзавцы решили сохранить и убрать урожай, применив провокационный манёвр против колхозного крестьянства. Чтобы заставить колхозников убрать хлеб и провести осенний сев, они решили на время сохранить для виду внешнюю форму колхозов с их общим трудом.

Оккупационные власти выступили с обращениями, призывая колхозников прекратить уничтожение урожая и выйти на уборочные работы. Весь урожай предлагалось свезти в общественные амбары, а осенью,—говорили в обращениях немцы,—мы поможем вам разделить урожай, и вы узнаете, что такое немецкий порядок.

Провокационный манёвр не удался, он был разгадан сразу. Шестидесятилетний колхозник Иван Семёнович Абражевич из деревни Рудня, Могилёвской области, перед крестьянами, согнанными на «собрание», обращаясь к немцам, сказал:

«Вы у нас хлеб и что попало грабите? Грабите. Женщин наших позорите? Позорите. Людей наших расстреливаете? Расстреливаете. Коли это у вас называется новым порядком, то что же вы в Германии называете бандитизмом и разбоем?»

Мужественный патриот Абражевич за правдивое слово поплатился жизнью. Его ответ насильникам—ответ всего белорусского крестьянства.

Фашисты рассчитывали ограбить колхозников, увезти хлеб в Германию. Не удалось! Колхозники сожгли и уничтожили хлеб. Немцы хотели мяса—колхозники сотни тысяч голов скота угнали в тыловые области Советского Союза.

Белорусский народ повсеместно развернул беспощадную партизанскую войну с оккупантами. В Минске, Гомеле, Витебске, Белостоке, Бресте, Гродно, в пущах Беловежской и Налибокской, в лесах Полесья и Августовских, на реках Днепре, Березине, Припяти, Немане, Сожи ведут героическую борьбу многотысячные партизанские отряды.

Никакие карательные экспедиции не могли сломить силы партизанского движения,—наоборот, они только способствуют его дальнейшему росту. Не помогли оккупантам и банды, организованные ими из уголовников и белогвардейцев. Эти банды стали под видом партизан грабить население с целью дискредитации партизанского движения. Провокаторы с помощью колхозников были перебиты партизанами.

Бесчисленны примеры героических действий партизан.

Группа партизан у станции Старушки пустила под откос и затем взорвала фашистский бронепоезд.

Группа гомельских партизан взорвала все железнодорожные мосты, трубы и ряд станционных сооружений на железнодорожной линии Осиповичи—Слуцк, фактически закрыв линию для движения.

Партизаны трёх районов, объединив свои силы, истребили у Василевич фашистский карательный отряд. Одними убитыми фашисты потеряли более двухсот солдат и офицеров.

Партизанская группа тов. Б. на линии Минск—Осиповичи пустила под откос три воинских эшелона.

Партизанский отряд тов. Х., организовавшийся 14 сентября, по 20 декабря истребил 283 немецких солдата и офицера, уничтожил 36 автомашин, 13 мотоциклов и одну автодрезину, спустил под откос 4 воинских эшелона, уничтожил 1 батарею из трёх орудий вместе с расчётами, сжёг один боевой самолёт и один транспортный планёр, повредил телефонную и телеграфную связь в 61 месте, истребил 25 предателей—немецких ставленников. В боевой схватке партизаны разбили и разогнали карательный отряд гестапо численностью в 120 мерзавцев.

Немецкие гарнизоны чувствуют себя в Белоруссии, как в осаждённом лагере. Несмотря на террор, каждое утро на улицах городов и районных центров находят трупы убитых немецких солдат и офицеров.

Неутомимо и бесстрашно работают подпольные партийные организации. Как правило, они имеют типографии. В них они печатают газеты. Коммунисты распространяют вести с родины, организуют слушание передач из родной Москвы. Коммунисты-подпольщики являются душой партизанских отрядов.

В ряде районов и сёл, в тылу у немцев, по существу, восста-

новлена советская власть, фашистские ставленники уничтожены и во главе стоят председатели райисполкомов и сельсоветов.

Рыщет гестапо, пытаясь обнаружить подпольные организации, партизанские отряды, разыскивает тайные радиоприемники, объявляет награды за поимку партизан, обещает всяческие блага за доносы, но все ухищрения фашистских мерзавцев не достигают цели. Партизаны и подпольщики—они повсюду и нигде. Незримые и непрерывные нити связей идут через фронты и пространства от партизан и подпольных организаций из Белоруссии на родину, в великий Советский Союз, и обратно.

* * *

Велики испытания, выпавшие на долю белорусского народа. Белоруссы никогда не забудут пепелищ Минска, Гомеля, Рогачёва и сотен деревень и сёл.

Они не забудут зверски замученных отцов, матерей, жён, братьев и сестёр, обесчещенных и замученных девушек и растоптанных детей. Не забудут разграбленных колхозов и колхозных хат. Они ничего не забудут и ничего не простят. Великая печаль народа перековалась в великую ненависть и месть. Надвигающаяся с неумолимой силой всенародная месть будет страшной. Она не знает границ. Она не знает ни пощады, ни жалости. Всё, что принесли немецкие звери белорусскому народу, они испытают в многократной мере сами. Кто пришёл на нашу землю и кто отправлял их в этот поход, и те, кто принимал от них то, что они сдирали с наших плеч, ответят за всё в полной мере.

В огне Отечественной войны окреп и закалился белорусский народ. Тысячи героев, бесстрашных и мужественных, прославляют родину и белорусский народ на полях сражений и борьбой в тылу. Народ Белоруссии породил таких сыновей, как Герой Советского Союза капитан Николай Гастелло, как Герой Советского Союза генерал Лев Доватор, как дважды Герой Советского Союза Сергей Грицевец, как Герои Советского Союза партизаны Тихон Бумажков и Фёдор Павловский. Ещё теснее сплачивает свои ряды белорусский народ вокруг партии Ленина—Сталина, партии, из рук которой он получил свою государственность, под руководством которой достиг невиданного расцвета.

В союзе со своим старшим братом, великим русским народом, вместе с братскими народами великого Советского Союза, под водительством Сталина белорусский народ будет сражаться до полной победы, до полного уничтожения врага.

Белоруссия была и будет советской.

(«Правда» № 9/8780
от 9 января 1942 г.)

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В ТЫЛУ У НЕМЦЕВ

3 июля 1941 года товарищ Сталин дал в своей речи боевую программу действий партизан Отечественной войны:

«В занятых врагом районах нужно создавать партизанские отряды, конные и пешие, создавать диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии, для разжигания партизанской войны всюду и везде, для взрыва мостов, дорог, порчи телефонной и телеграфной связи, поджога лесов, складов, обозов. В захваченных районах создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия» (Сталин).

Население временно занятых врагом областей горячо откликнулось на призыв товарища Сталина. Развернулось широчайшее партизанское движение, возникли тысячи партизанских отрядов. Партизаны превратились в грозу для немецких армий. Многочисленные отряды вписали немало героических страниц в историю освободительной войны советского народа против оккупантов. Слава о доблести и геройстве партизан, примеры их безаветного служения родине разнеслись по всему миру.

Широка и многогранна боевая деятельность партизанских отрядов по истреблению живой силы и техники врага.

Партизаны Белоруссии, Украины, Литвы, Латвии, Эстонии, Молдавии, Карелии, Крыма и захваченных районов Российской республики не дают ни днем, ни ночью покоя грабителям и насильникам. Партизаны уничтожили десятки тысяч фашистских солдат и офицеров, сожгли тысячи мостов, пустили под откос сотни вражеских поездов, уничтожили тысячи машин, танков, орудий, пулемётов, десятки тысяч автоматов, винтовок и т. д. Они уничтожили сотни штабов батальонов, полков, дивизий и даже, как это было под Киевом, на Украине, и под Жлобином, в Белоруссии, штабы корпусов.

Партизаны беспощадно уничтожают изменников родины, переходящих на службу к врагу. Никакой пощады они не дают предателям.

Удары, наносимые партизанами врагу, становятся всё более ощутительными и квалифицированными. Партизанские отряды накопили огромный опыт войны. Тактика отрядов является боевой наступательной тактикой. Партизаны не ждут врага, они ищут его и уничтожают. Партизаны стали мастерами разведки, они знают, что делается вокруг, знают, где расположены штабы и силы врага, они находят наиболее уязвимые места, бьют по ним и сообщают о расположении врага действующим частям Красной Армии. Партизанские отряды наносят удары главным образом там, откуда враг их не ждёт.

Скрытность и внезапность действий—отличительная особенность партизанской тактики.

Отряд под командованием тов. К., действующий в Запорожской области, Украинской ССР, совершил внезапный налёт на часть «СС», в результате которого убито 104 германских солдата и 3 офицера, уничтожен 231 велосипед, захвачены в плен 2 германских мотоциклиста и 5 офицеров, захвачено 2 миномёта, 1 штабная легковая машина и несколько автоматов.

Пользуясь широкой поддержкой населения, партизаны всегда хорошо информированы о передвижении вражеских частей, выбирают удачные места для засад и ловушек.

Отряд под командованием тов. П., действующий в Сталинской области, Украинской ССР, узнав, что в село О. движется колонна немецкой пехоты до 2 тысяч человек, организовал засаду и, подпустив противника на близкое расстояние, внезапно открыл огонь. Потеряв более 100 человек убитыми, вся двухтысячная колонна немцев обратилась в бегство.

Партизаны научились бороться и выходить победителями в боях с частями противника, оснащёнными техникой, танками, бронемашинами и т. д.

Партизанское движение выработало приёмы и тактику борьбы с механизированными силами противника: волчьи ямы на путях вероятного движения танков, бутылки с горючей жидкостью, связи гранат, минирование дорог, завалы в лесах и сжигание танков в завалах, сжигание танков, укрытых в сараях, и т. д.

Особенно участили партизаны налёты на танки врага, застрявшие в населённых пунктах для ремонта или на время отдыха экипажей. Блестящий пример такой операции даёт незабываемый подвиг белорусского партизана, Героя Советского Союза т. Бумажкова, уничтожившего 18 танков вместе с экипажами. Такой же героический подвиг совершил партизанский отряд под командованием тов. Г.—партияца одного из колхозов Сумской области, Украинской ССР. Этот отряд внезапно налетел на село А. и сжёг 16 вражеских танков.

Очень многие отряды имеют на своем текущем счету десятки боевых операций, значительные и разнообразные трофеи.

Партизанский отряд тов. М., действующий на территории Белоруссии, только в декабре 1941 года провёл следующую боевую работу: взорвал 2 железнодорожных моста и 2 моста сжёг, заминировал полотно железной дороги и пустил под откос воинский эшелон, совершил ночное нападение на военную комендатуру и полицейское управление в городе К. При нападении были убиты 10 офицеров, 39 солдат, переводчик, 2 полицейских и 1 предатель. Отряд уничтожил 2 самолёта противника, сделавших вынужденную посадку. Отряд вначале имел 24 человека,

затем вырос до 230 человек и продолжал расти дальше, вооружаясь за счёт трофеев.

Отряд тов. С. в составе 125 человек с 1 октября 1941 года действует в районах Витебской области, Белорусской ССР, Смоленской и Калининской областях. Отряд за два-три месяца имел 21 столкновение с врагом. Партизанами отряда уничтожено: немецких солдат и офицеров—230 человек, грузовых машин с военными материалами—13, штабных машин и мотоциклов—4, повозок с военными материалами—22, лошадей—86, полковых миномётов—3, ящиков с патронами—163, мин—120. Взорван склад с артиллерийскими снарядами, взорвано 3 моста, разрушена телеграфно-телефонная связь в 43 местах на протяжении 19 километров и взорвана линия железной дороги южнее станции Л.

Уничтожены три предателя, выдававшие немцам партизан и красноармейцев.

Этот отряд, как и многие другие, одновременно проводит большую политико-разъяснительную работу среди населения. В 120 населённых пунктах побывали агитаторы из партизанского отряда, в районах их деятельности возникли ещё три новых отряда.

Есть отряды, насчитывающие к концу 1941 года 5—6-месячный боевой стаж, их операции с каждым днём становятся всё более смелыми и осуществляются в широких масштабах. В ходе боёв партизанские отряды устанавливают связи между собой, и в случаях, когда силы врага значительно превышают силы одного отряда, несколько отрядов объединяются и уничтожают врага совместным сокрушительным ударом.

Партизанский отряд «Большевик», Гомельской области, Белорусской ССР, начал действовать 20 августа 1941 года. Он связан с 7 другими отрядами и проводит огромную боевую и политическую работу. Вот далеко не полный перечень боевых действий отряда: на Черниговском шоссе отряд уничтожил 2 семитонные автомашины с солдатами. Отряд провёл на этом же шоссе крупную операцию, разгромив автоколонну из десятков машин, на целый день приостановив движение по шоссе. Для возобновления движения немцы вынуждены были снять с фронта и бросить на шоссе бронетанковую часть.

Отряд, проникнув в Гомель, взорвал 2 цеха вагоноремонтного завода, где немцы ремонтировали танки и автомашины. Более десятка танков сгорело. Партизаны взорвали склад боеприпасов на Интернациональной улице.

Исключительный по доблести, героизму и тактическому мастерству пример показал партизанский отряд тт. К. и Б., действовавший в одном из оккупированных районов Московской области. Разведка отряда установила месторасположение штаба крупного

воинского соединения немецкой армии. Партизанский отряд численностью в 47 человек решил для проведения операций связаться ещё с 2 отрядами, действовавшими в районе. На совещании командиров отрядов договорились о совместных действиях по разгрому немецкого штаба.

Тщательной разведкой, во время которой партизаны и партизанки проникли даже в квартиры, где жили офицеры штаба, были выяснены распорядок работы штаба, расположение постов охраны, численность охраны и наличие огневых средств, время прекращения движения, расположение бензохранилищ, складов, ремонтных баз, бронемашин, скопление грузового и легкового транспорта; были получены точные сведения о месте расквартирования отделений штаба, отделений гестапо и т. д. После тщательной подготовки в 2 часа 15 минут ночи сводный партизанский отряд, разбитый на 8 групп, совершил нападение на 8 заранее намеченных главнейших объектов, где был расквартирован штаб. Ворвавшись в расположение врага, партизаны обстреляли главное здание из автоматов и винтовок и забросали его гранатами. Несколько зданий штаба было подожжено. Выбегавших и пытавшихся скрыться немцев расстреливали, расставленные при выходе из деревни и на перекрёстках патрули. Операция длилась 1 час 10 минут.

Штаб воинского соединения врага был полностью уничтожен. Потери противника составили: 600 солдат и офицеров убитыми и ранеными; было уничтожено 80 грузовых и 25 легковых автомашин, 5 мотоциклов, 4 средних танка, 1 бронемашинна, 12 лошадей, 12 повозок; сожжены большой склад с горючим и обоз с боеприпасами, 2 повозки с посылками и боеприпасами. Отрядом были захвачены и переданы штабу Западного фронта оперативные документы.

Потери сводного партизанского отряда—18 человек убитыми и 8 человек ранеными.

Такие крупные операции—свидетельство нарастающей силы партизанского движения.

Душой этого движения являются коммунисты.

В большинстве своём—это самые отважные бойцы, неутомимые организаторы всенародной борьбы против немецких оккупантов. Через коммунистов партизанские отряды связаны с подпольными партийными организациями, неутомимо и бесстрашно работающими во вражеском тылу. Отряды проводят большую политическую работу среди населения: печатают в своих типографиях и распространяют листовки, брошюры, проводят собрания трудящихся, знакомят колхозников с речами товарища Сталина, рассказывают об успехах Красной Армии, разоблачают провокационные, лживые измышления немецкой пропаганды, организуют слушание радиопередач из родной Москвы.

Партизанское движение выдвинуло замечательнейших бойцов—руководителей отрядов, прославивших себя героическими делами. Придёт время, и их имена и дела узнает вся страна.

* * *

Немецкое командование в плане «молниеносной войны» рассчитывало, что оно методами террора, провокации и лживой пропаганды создаст устойчивый тыл в чужой стране. Оно исключало возможность серьёзного влияния партизанской борьбы на исход войны.

В июле 1941 года хвастливые немецкие пропагандисты объявляли партизанскую борьбу мифом, выдумкой советской и английской пропаганды. В это же время немцы жесточайшим террором, преданием огню целых населённых пунктов, массовыми расстрелами за участие в партизанском движении или за помощь партизанам стремились вселить страх в население, удержать его от участия в партизанской борьбе. Этой цели служила и лживая пропаганда, задача которой заключалась в том, чтобы вселить в население убеждение о непобедимости немецкой армии, создать впечатление, что с Красной Армией всё кончено, что якобы она полностью уничтожена и что немцы подходят к Уралу.

Но никакие карательные отряды, никакие зверства, ложь и провокации не могли сломить могучей силы народного партизанского движения. Наоборот, немецкие изверства вызывали к жизни новые и новые отряды партизан.

Жители городов и сёл массами стали уходить в партизанские отряды.

В августе 1941 года, испытав жестокие удары партизанских отрядов, немецкое командование и ведомство Геббельса заметно изменили тон. Появились многочисленные листовки, приказы, обращения по радио к населению оккупированных областей с требованием прекратить партизанскую борьбу, а партизанам—выйти из лесов. В немецких газетах появились «жалобы» на «непредусмотренную никакими правилами ведения войны партизанскую борьбу». Немецкое командование вынуждено было заявить официально, что оно рассматривает партизанскую войну, развернувшуюся на занятой территории, противоречащей международному праву, чем окончательно опровергло свои же утверждения о том, что партизанской войны на занятых территориях нет.

Страх немцев перед партизанами отразился в тысячах солдатских писем родным. Письма полны жалоб на то, что немецкому солдату нельзя ни в одиночку, ни даже небольшой группой отойти от части; в письмах и официальных документах приводятся многочисленные факты потерь от действий партизан.

Движение партизан выросло в такую силу, что немцы уже не



могли скрыть ни его действительных размеров, ни его всенародного характера. А к октябрю 1941 года немецкое командование оказалось вынужденным считаться с партизанским движением, как с фактором, представляющим серьёзную угрозу для армии оккупантов.

В наши руки попал важный документ ставки главного командования германской сухопутной армии, носящий название «Основные положения по борьбе с партизанами». Этот документ, утверждённый фон Браухичем¹ и разосланный до батальонов, представляет подробнейшую инструкцию о мерах борьбы против советских партизан и сочувствующего им населения. К инструкции приложена даже краткая историческая справка о партизанских войнах на территории России. Вынужденные признания германского командования весьма далеки от того, что ещё так недавно распространяла германская пропаганда, болтая о беспочвенности партизанского движения.

Весь документ пронизан глубокой, нескрываемой тревогой, чувством страха перед огромным партизанским движением, развернувшимся в тылу немецко-фашистских войск:

«Партизанская борьба с вступающей на русскую землю армией с целью ослабления последней являлась во всех известных случаях истории действительным средством в руках русского военного командования. С большим успехом этот метод борьбы применялся против варягов, татар, шведов, Наполеона и против германских армий в мировую войну. В настоящую войну русское командование также широко применяет этот метод борьбы. Русские партизаны наносят удары не только по мелким войсковым частям и соединениям действующих войск, но и нарушают снабжение и связь в тыловых районах. Они также в форме немецких войск сближаются с солдатами и подрывают их боевой дух...»

Германское командование не может уже более отрицать широчайшего размаха и народного характера партизанского движения, равно как и того, что это движение наносит огромные потери, подрывает боевой дух немецких солдат.

В инструкции говорится о том, что «партизанские отряды организуются противником или стихийно создаются вокруг назначенного командира из местных жителей».

В бессильной злобе против партизан немцы сознательно и планомерно организуют массовое истребление населения.

В директивной части инструкции германское командование предусматривает выделение крупных воинских соединений для подавления партизанского движения и рекомендует изощрённые приёмы провокации, террора и запугивания. Войскам даётся прямое указание о кровавой расправе не только над партизанами, но и над всем

¹ Главнокомандующий германскими армиями, смещённый Гитлером в декабре 1941 года.

населением; каждому солдату предоставляется право без суда и следствия убивать всякого, кто покажется ему сочувствующим партизанам.

«Полная решимость уничтожить партизан и им сочувствующих является часто не под силу даже для самого чёрствого солдата. Правильно поступает тот, кто, полностью пренебрегая личными чувствами, действует беспощадно и бессердечно» — цинично поучает германское командование своих солдат.

Фашистские изуверы требуют организовать разведку через местных жителей с понуждением их к этому средствами террора. «Отбирайте у матери двух-трёх детей, посылайте её в разведку с предупреждением, что если она не принесёт сведений о партизанах, — дети будут расстреляны».

Животный страх перед партизанами, смело оперирующими на немецких коммуникациях, нашёл отражение в инструкции, которая категорически запрещает местному населению какое-либо движение по дорогам. Соответствующий пункт инструкции гласит:

«Войска должны очистить дороги, содержать дороги свободными от движения по ним женщин, девушек и подростков. Лозунгом должно быть — очистить дороги от русских».

В целях улучшения охраны железных дорог предписывается сожжение и уничтожение всех строений и хуторов, расположенных около железных дорог.

Германское командование до тонкостей разрабатывает методы осуществления людоедских приказов Гитлера об уничтожении русских, украинцев, белоруссов и всех других народов, населяющих Советский Союз.

В борьбе с партизанами немцы стремятся подыскать шпионов из местных жителей для выдачи месторасположения партизан. Кроме того, согласно инструкции, «организуется передвижение немецких солдат, одетых в гражданское платье, пешком, или на лошадах, или на транспортных повозках под видом местных жителей». Но партизаны остаются неуловимыми.

Для предупреждения своих войск о силе и размахе партизанской войны германский генеральный штаб в этой инструкции вынужден был признать немало горьких истин.

Например, в инструкции мы читаем о том, что большая операция с введением в бой нескольких батальонов с приданными отрядами обычно служит для уничтожения больших отрядов партизан. Но, добавляет инструкция, «успех этих операций почти всегда не соответствует ожиданиям, так как противник раскалывается на части, просачивается на большой территории или в лесах сквозь наступающие части, затем собирается в условленном месте и наносит неожиданные удары».

Не оправдали себя и приёмы борьбы с партизанами в лесах.

Инструкция с унынием отмечает, что «о прочёсывании лесов существует часто неправильное представление. Прочёсывание возможно только на мелких площадях и на отдельных маленьких участках. Большие же массивы прочесать не представляется возможным за отсутствием сил».

В инструкции записано также, что «тактическая разведка и разведка боем на маршрутах и при других операциях теряет своё значение из-за необычайной подвижности партизан, она ведёт только к предупреждению партизан и мешает внезапности нападения на них».

Констатируется в инструкции и то, что «фронтальная атака на партизан редко приносит успех».

Таким образом, германский генштаб вынужден признать бессилие немцев перед партизанами, скрывающимися в лесах, безуспешность действий против партизан большими отрядами немецких войск, безнадёжность фронтальных атак против партизан.

Таковы ценные признания врага, записанные в официальном документе германского главного командования.

Во всех приказах по фашистским частям и соединениям, начиная от полка и до армии, какой бы операцией ни был посвящён приказ, действиям партизан и мерам предосторожности против них отводится видное место. По-разному звучат в приказах относящиеся к партизанам строки. Здесь есть всё — от злобно-бессильных замечаний о том, что «солдаты не следуют моим указаниям о предосторожности против партизан на маршах и при расположении на отдыхе, что приводит к большим потерям», как это написал в приказе убитый фашистский командир 31-й пехотной дивизии генерал-лейтенант фон Кохенгаузен, и до беспримерного по подлости, бесстыдству и жестокости приказа отправившегося уже на тот свет главнокомандующего 6-й германской армией фон Рейхенау.

Сухие пункты приказов весьма красноречиво иллюстрируются многочисленными свидетельствами со стороны тех, кто испытал на себе непосредственно силу огня и прославленных штыковых ударов партизан.

В сумке убитого партизанами немецкого лейтенанта Рорбаха, из частей Гудериана, найдено письмо лейтенанта к его бывшему директору:

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке